



DIFERENȚE DE COLORIT ȘI DE TALIE LA SPECII: 1. *LARUS ARGENTATUS*; 2. *LARUS HYPERBOREUS*; 3. *LARUS GLAUCOIDES*; 4. *PAGOPHILA EBURNEA* (După R. Peterson).

Larus glaucoides Meyer 1822 aparține ornitofaunei Extremului Nord. Cuibărește în insulele Baffin, Groenlanda, partea nordică a Peninsulei Labrador și arhipelagul arctic canadian (2,4). Iarna ajunge ceva mai spre sud, în Marea Nordului, uneori pînă pe coastele Germaniei, dar se ivește rar și în Portugalia, Italia (3,4). Pînă în prezent nu fusese semnalat în țara noastră.

La 28 III 1970, pe partea nordică a insulei Sahalin, lângă localitatea Sf. Gheorghe, am observat un pescăruș mare, de talia pescărușului argintiu (*Larus argentatus*), avînd un penaj aproape complet alb, cu excepția unor pete și striuri longitudinale, de culoare brună, pe gît și manta. Pasărea zbura fără o direcție bine determinată, pierzîndu-se pînă la urmă în albastrul cerului, fără să fie recunoscută.

Cu o zi mai tîrziu, la 29 III 1970, pe extremitatea sudică a insulei (la circa 20 km de la locul primei observații), în compania unui grup de 4–5 pescăruși argintii, a apărut, din nou, specia neidentificată. Nu manifesta frică deosebită față de om, dar s-a menținut dincolo de bătaia armei. În urma celor două focuri trase, și-a lăsat doar mai jos un picior și s-a îndepărtat, dar i s-a putut remarca ciocul slab, de o culoare spălăcită, picioarele galbene-verzui și culoarea albă, pătată rar cu cafeniu pe părțile de deasupra.

Cele trei specii de pescăruși, albe sau aproape complet albe, din Europa sînt : *Larus hyperboreus* Gunn — pescăruș glacial — singura dintre ele semnalată și la noi, *Larus glaucoides* Meyer și *Pagophila eburnea* (Phipps). Cea de a treia se exclude, fiind mult mai mică, aproximativ de talia pescărușului sur *Larus canus*. Pescărușul glacial este mult mai mare decît pescărușul argintiu, care a servit ca etalon, are picioarele roșii și inelul din jurul ochilor galben-lămie, însă *Larus glaucoides* coincide în mărime cu pescărușul argintiu, are inelul din jurul ochiului, roșu, iar picioarele nu sînt roșii (3,4). Diferențele de talie ale celor trei specii posibile apar și pe schița anexată. Colectarea unui exemplar de *Larus glaucoides* în Ungaria — deci în interiorul continentului (1) — culoarea verde-gălbuie, bine observată, a picioarelor exemplarului de pe Sahalin, ne îndreptățește să considerăm că pasărea identificată de noi a fost un adult de *Larus glaucoides* Meyer în haina de iarnă — observat pentru prima dată în țara noastră. Propunem ca specia să fie numită în românește *pescăruș polar*, denumire care corespunde majorității denumirilor străine, oglîndind totodată și originea geografică a păsării.

BIBLIOGRAFIE

¹ Keve A., *Nomenclator Avium Hungariae*, Budapest, 1960.
² Ivanov A. I., Stegman B. K., *Kratkii opredeliteli ptîŭ SSSR*, Moskva, 1964.
³ Peterson R., Mountfort G., Hollom P.A.D., *Eurôpa madarai* Budapest, 1969.
⁴ Makatsch W., *Wir bestimmen die Vögel Europas*, Leipzig, 1966.